

我为群众办实事

禹州市方岗镇

纪委帮忙建新房 共创“平安法治星”

“这新房子俺盼了十几年，再铺地板、装上门窗，就算完工了。”5月28日，禹州市方岗镇刘岗村村民刘新伟看着自己即将完工的新房子高兴地笑了，这要感谢镇纪委，帮了大忙。

今年51岁的刘新伟是刘岗村2组村民，多年来，全家人一直住在他结婚时盖的三间房子里。2012年，他写申请准备再建一座新房，可由于没有空闲宅基地，盖房子的事一直没有着落。2018年，他的大儿子结婚，随后孙子、孙女相继出生，一家7口人挤在仅有的三间堂屋和两间厢房里，不仅造成一家三代人日常生活的极度不

便，并且严重影响了二儿子的终身大事。

由于建房的事情迟迟不能解决，刘新伟啥事也没心思干，整天躺在床上叹气，甚至有了上访告状的念头。

方岗镇纪委在“五星”支部创建工作中，积极开展党员干部走村入户“访民情问民意”活动，解决群众的烦心事、操心事、揪心事。

得知刘新伟的烦恼后，该镇镇委书记王向阳、纪委副书记余素阁等多次到刘岗村实地了解情况，听取刘新伟和同他一样急需建房的3户村民的想法。在稳定他们思想的同时，组织镇国土、房建和刘岗村“两

委”、村民组干部现场办公，在充分征求建房户和村民组群众意见的基础上，共同商议把原先广场西侧的一部分土地腾出来，给这几户群众建房。

去年7月，刘新伟等4户群众盼望多年的新房终于动工开建了，目前已进入装修阶段，计划麦罢后就搬家。“这新房刚开建，给俺二孩提亲说媒的就上门了，等俺二孩定亲时，一定请镇里王书记来喝杯喜酒！”刘新伟夫妻俩高兴地说。

房子的事解决后，镇纪委考虑到刘新伟过去当过多年村干部，具有一定的工作能力，又主动帮他协调了一

份在镇信用社做保安的工作。刘新伟每天安排好家里建房的事，就骑上电动车到镇信用社上班，工作认真负责：“我现在上班每月工资1800元，并且离家近、还管饭，镇纪委是真心为咱百姓排忧解难啊！”刘新伟满意地说。

“群众的许多烦心事看似小事，却是一个家庭的大事，更是影响基层和谐稳定的矛盾隐患。我们主动帮助群众排忧解难，就能够及时把隐患消除在一线，把群众的烦心事解决在基层，共同推动‘平安法治星’的创建！”王向阳说。

(本报记者 宋广军 通讯员 刘艳红)

驻马店市驿城区 未雨绸缪保安澜

5月29日，驻马店市驿城区纪委监委督导组前往板桥镇口门水库详细了解防汛物资准备及应急抢险的组织措施。针对近一时期连续降雨的天气情况，驿城区纪委监委早安排、早准备，未雨绸缪，切实做好防汛防汛工作。

该区纪委监委成立5个监督检查组，通过实地勘察等方式，重点对领导带班、干部在岗、防汛工作安排部署、水库水位及雨量监测等防汛责任落实情况监督检查，层层压实责任，真正做到守土有责、守土有方、守土有效。督促各部门严格落实防汛主体责任，及时发现解决问题，坚决防止责任“空悬”。督促涉水乡镇、村充分发挥安全网格员的作用，通过发放防汛告知书、灾害应急避险知识宣传册等方式，

加强防汛防灾、应急避险知识宣传，提升群众防汛意识和自救能力，形成区、镇、村三级联动的良好局面。

此外，该区纪委监委通过驿城区纪检监察门户网站、“驿城清风”微信公众号等平台，第一时间发布防汛工作纪律，要求各单位保持战时状态，从严格落实防汛责任，把纪律和规矩挺在前面，履行好职责，搞形式主义、官僚主义，擅离职守、失职渎职，违抗命令、临阵退却，推诿扯皮、贻误时机，给国家和人民生命财产造成重大损失的，坚决追究问责；对贪污、挪用、截留、挤占防汛救灾物资的，坚决依规依纪依法从严查处，以铁的纪律确保打赢打好防汛这场硬仗。

(本报记者 黄华 通讯员 杨港)

内黄县 规范诫勉谈话 用好“第一种形态”

“《办法》的制定，对我们具有很强的指导意义，告诫我们谈话要把分寸和火候，既不能走过场，又不能紧过头；既要讲究严肃性，又要体现党组织的关爱。”5月29日，内黄县纪委监委干部王东东说道。

为提高诫勉的针对性、有效性、实践性，日前，内黄县纪委监委制定出台了《内黄县纪委监委机关诫勉工作实施办法(试行)》，在精准运用监督执纪“第一种形态”上下功夫。

该《办法》对诫勉的主要依据、人员对象、适用范围、具体程序及申诉权等进行了规范，规定诫勉决定的作出，由承办部门根据谈话函询或初步核实情况提出；构成违纪违法但免于党纪政务处分而予以诫勉的，由案件审理部门提出；仅予以诫勉不需要追究党纪政务责任的，涉及同级党委管理的领导干部，报同级党委或主要负责人批准，涉及党委

管理的其他干部及下级党组织、单位管辖的党员或公职人员，报县纪委监委主要负责人批准；对涉及下级党组织、单位管辖的党员或公职人员，向有管理权限的党组织和单位提出建议，并督促执行。要求必须制作《诫勉决定书》或《诫勉问责决定书》，案件承办部门要按照实事求是、错责相当的原则，结合具体案件情节、从轻或减轻情形及一贯表现等因素，综合分析研判后提出诫勉意见，通过精准运用监督执纪“第一种形态”，实现惩治错误不手软和治病救人的目的。

此外，该县纪委监委坚持严管与厚爱相结合，对诫勉谈话对象思想动态和整改情况跟踪回访，及时了解诫勉谈话对象的工作、学习、生活等情况，督促指导有关地方、部门党委(党组)履行主体责任，加强对诫勉谈话对象的日常教育、管理监督和关心关爱。

(本报记者 秦名芳 通讯员 甘霖)

息县 “失明”路灯复明

“路灯全修好了，晚上亮堂堂的，出门方便多了。你们巡察组的同志给我们办了件大好事。”5月30日，息县县委巡察组对彭店乡七里湾村易地搬迁安置点的路灯问题进行回访时，村民王大爷称赞道。

前不久，息县县委第四巡察组到七里湾村巡察走访，了解到该村虽装有太阳能路灯，但多数已不亮，影响夜间出行，村民对此反映强烈。为准确掌握群众反映的问题，息县县委第四巡察组工作人员来到该村进行实地走访。经了解，村里安装的太阳能路灯使用年限较长，存在线路老化等问题，已经坏了半年时间了。村委会由于缺乏维修资金，一直未进行修缮。

摸清情况后，息县县委第四巡察组第一时间将该问题反馈给彭店乡党委，向其下发立行立改通知书，并要求限期整改，尽快解决村内道路亮化问题。接到立行立改通知书后，彭店乡党委按照整改要求，立即制定整改措施，安排专人负责，对村内路灯全面摸排、更新和维护，仅用两天时间就完成了路灯修缮工作。“失明”了的路灯全部复明，村民们纷纷拍手称赞。

(李振阳 吕仪 杨琦 邹磊)

林州市 当好营商环境“护航员”

“投标最后得了多少分，落选的原因是啥，跟中标公司差在哪里都不知道；需要递交的投标资料很多，有些已经向其他行政部门报送审核过了，到了交易中心还要重复报送，感觉很麻烦。”日前，十五届林州市委第四轮常规巡察第四巡察组在巡察市公共资源交易中心期间，一名企业负责人向巡察组诉苦。

接到群众反映后，巡察组高度重视，立即进行核实。通过翻阅流程、现场体验、座谈了解等方式，巡察组发现市公共资源交易中心规定的项目进场手续繁琐，公示内容简单片面，不仅加重了企业负担，而且不利于群众监督。巡察组立即向市公共资源交易中心党组下达立行立改通知书，要求对相关问题进行整改，全面增强服务意识，切实提升服务能力。

接到问题交办单后，市公共资源交易中心党组当天便召集相关业务科室进行研讨，精准研判问题背后的原因，积极探索解决问题的对策，推出“一站式”大受理服务，全面精简企业进场资料审核流程，规范信息发布内容，保障了招投标的公平公正。

“营商环境是企业生存发展的‘土壤’，更是经济发展的‘晴雨表’。我们要将优化营商环境作为重点监督内容，助力打通影响企业发展的‘中梗阻’，当好优化营商环境的‘护航员’，为林州市经济社会高质量发展贡献巡察力量。”林州市委巡察办有关负责人说。

(李超 莫艳丽 石大伟)

社旗县 “堵心路”变为“舒心路”

“家门口铺设了隔离减速带，还安装了安全标识灯，现在终于可以放心地过马路了。”近日，家住社旗县苗店镇石塔寺村的刘大姐开心不已，她说，巡察组把困扰村民多年的揪心事给解决了。

5月31日，社旗县委第四巡察组在苗店镇巡察，发现有村民在抖音平台反映石塔寺村一段路交通事故频发的信息。第四巡察组组长冯新宇迅速带队奔赴事发现场，经实地勘察核实，村民议论的是一处位于苗店镇与石塔寺村交界处的连接地带，由于地形地貌特殊，两个急转弯间距很短，且中间还有村庄出口和民宅交叉分布，车辆经过时稍不留神就会发生交通事故。加上当前正值“三夏”生产的农忙时节，人车流量激增，存在极大的安全隐患。

看着路边行道树被撞的斑驳痕迹，巡察组当即决定召开整改事项现场办公会，召集镇村干部和镇交警所、县交通运输部门为道路安全“把脉问诊”，共同研究整改方案。

“道路取直要破坏大面积耕地，且造价太大，周期太长，审批难度较大，不符合当前农村实际，不如在现有条件上增设警示设施……”最终，经反复论证，形成了较为科学的整改方案。巡察组要求镇党委书记协同交通、交警部门全程跟进，力争在最短时间内完成整改任务，确保“三夏”生产道路畅通。

经过两天的努力，6月1日，困扰该村群众多年的安全隐患终于消除了，防护栏、警示牌、减速带、反光标志贴全部配备到位，“堵心路”变成了“舒心路”。

(贾景 林铁)



6月1日，社旗县委第四巡察组成立志愿服务队，帮助该县双河镇董庄村困难户抢收、晾晒小麦。

本报记者 黄华 通讯员 贾景 林铁

舞阳县

减租惠民 “不打折”

“一下子退回了这么多租金，这笔钱对我们这些小商户太重要了，巡察组真是雪中送炭啊！”近日，收到减免的4万元租金后，承租舞阳县舞泉镇市场监督管理所一楼4间门面房的两名租户感激地说。

事情要从十四届县委第五轮巡察说起。今年3月，舞阳县委第四巡察组进驻县市场监督管理局开展常规巡察。其间，巡察组通过实地走访发现，个别租赁国有房屋的个体工商户未能享受到房租减免惠民政策，共涉及租金4万元。

据了解，2022年，按照相关政策规定，舞阳县对受到疫情影响，承租县内行政事业单位房屋的中小微企业和个体工商户进行租金减免，舞泉镇市场监督管理所一楼6间门面房在减免范围内。当年，该所已向直接承租人刘某某减免了租金，但刘某某将其中的4间转租给了另外两人，这两名承租人仍按原定租金缴纳，未享受到房租减免惠民政策。

“惠民政策落实关系民生，要确保减免租金政策惠及最终承租人。”舞阳县委第四巡察组发现问题后，第一时间组织人员开展核查，确定问题确实存在后，及时向县市场监督管理局党组反馈了该问题，要求立行立改，并加强对整改进度的监督检查，确保整改到位。该县市场监督管理局党组第一时间检查了解后，第二天就将4万元应减免租金全部退还给了实际租户。

“群众利益无小事。巡察工作要聚焦群众急难愁盼，为群众解难题、办实事，真正把群众的事当成自家事，把解民忧放在心坎上。”舞阳县委副书记、县委书记、县监委主任孔德余说。(本报记者 仵树大 通讯员 周运隆 李杰)

中原区绿东村街道白鸽社区 打造群众身边的“廉”景线

“上次反映的绿东村4号院健身器材缺失的问题已经解决了；上周举办的老年人日常居家安全、防范养老诈骗的宣传反响很好，大家想让社区多组织一些这样的活动。”5月25日，在郑州市中原区绿东村街道白鸽社区，清风观察员胡阿姨将收集到的情况和问题反映给了居委会。像胡阿姨这样的清风观察员，白鸽社区还有很多。

白鸽社区以建设群众看得见、摸得着的新时代廉洁文化站为目标，将“清廉之美”融入“社区内核”，打造社区“廉”景线；通过聘请责任心强、作风正派、执行力高、威信度高的“四好”人员担任清风观察员，充分搭建居民代表联系服务群众平台；通过召开

清风恳谈会，定期围绕居民群众对社区党组织和社区党员干部的意见建议、楼院公共服务设施建设、楼院环境治理及矛盾隐患排查等开展民主议事；清风观察员与社区共同开展廉政文化宣传、帮扶困难群众、防范诈骗等工作，将廉洁文化送到群众家门口，实现廉洁文化“融入社区、融入邻里、融入家庭”。

白鸽社区的多项举措让社区服务工作得到了规范，干部作风得到了改进，居民对社区事务的主动参与度得到了提高。下一步，白鸽社区将运用清风恳谈会、现场讲廉等方式，把廉洁教育“搬”到广场和居民的家门口，打造“行走的廉洁讲堂”，形成崇廉尚洁的社会氛围，让廉洁之风吹进千家万户。(本报记者 冯刘克)

漯河市源汇区 铁纪守护绿水青山



漯河市源汇区纪委监委深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，聚焦生态文明建设政治责任开展专项监督，以铁的纪律守护绿水青山。图为5月31日，该区纪委监委派驻区环保局纪检监察组实地走访相关村情况。

尤亚辉 摄